

本报讯（记者原文钊）日前，记者从山阳区教育局获悉，该区在全市率先创建省级中小学教师信息技术应用能力提升工程2.0示范区，辖区12所中小学成功创建河南省数字校园标杆校，创建比例位居全省前列。

近年来，山阳区牢固树立信息技术与教育教学两翼齐飞、深度融合的工作理念，不断探索模式、融合创新，聚焦基础设施建设、教育数字化转型、教育信息化应用等工作，大力推进“互联网+教育”创新应用，以信息化赋能教育现代化，全力打造信息化教育强区。

强化培训应用，提升师生教育信息化素养。该区持续完善“校本培训为主、区域培训为辅、县级培训为支撑”的教师教育信息化应用能力提升三级培训体系，鼓励各校参加省、市教育信息化应用研讨交流活动，组织试点学校教师和教研员到先进地区考察学习智慧课堂管理应用成效，邀请专家到焦东路小学等5所智慧课堂实验校开展教师应用培训、应用教研等活动，逐步提升全区教师实践与研究能力和常态化应用水平。去年以来，该区共培训教师1599人次，150名师生在各级各类比赛中获奖。特别是解东一小教师张洁荣获全省教育系统“信息技术创新教学”技能竞赛特等奖；焦东路小学学生李昕妍设计的3D创意作品《活字旋转课程表笔筒》，作为全省唯一作品入围全国信息素养提升实践活动小学组项目。（下转A02版①）

市委召开专题会议

学习贯彻党中央、国务院有关会议精神 研究当前经济运行重点工作

本报讯（记者焦娇、郭嘉莉）5月6日下午，市委书记葛巧红主持召开市委专题会议，深入学习贯彻4月28日中共中央政治局会议、5月5日二十届中央财经委员会第一次会议和国务院常务会议精神，听取2022年度高质量发展相关情况、一季度及当前主要经济指标运行情况汇报，研究谋划下一步重点工作。市政协主席官松奇出席会议。

会议指出，一季度，全市上下认真贯彻落实中央决策部署和省委具体要求，全力以赴拼经济、铆足干劲抓发展，经济运行开局良好，向好因素累积增多，发展动力逐步增强，居民收入平稳增长，民生保障不断夯实，各方面信心决心更加坚定，既延续了近两年来的向好趋势，也初步形成了稳步提升的良好态势，实现了“开门红”。但高质量发展也面临不少困难和挑战，在创新转化能

力、产业集聚效能、资源要素约束等方面还存在一些短板和不足。总的看，经济发展有喜有忧，机遇与挑战并存、动力和压力同在。

会议强调，要深入学习贯彻4月28日中共中央政治局会议、5月5日二十届中央财经委员会第一次会议和国务院常务会议及《关于加快发展新质生产力推动高质量发展》等会议文件精神，组建研究小组，深化学习研究，加强分析研判，善于从党中央、国务院会议和文件精神中找方向、找动力、找办法，进一步锚定目标，拼搏奋进，创新实干，推动中央、省委决策部署在我市落地见效。

会议要求，一要肯定成绩、坚定信心。一季度我市取得的成绩鼓舞士气、振奋人心。各级各部门要客观冷静对待“开门红”，时刻保持清醒头脑，充分认清短板弱项，持续深挖优势潜力，坚定走高质量发展道路的信心，奋力冲刺“双过半”、争取实现“全年红”。

二要吃透精神、把握形势。深刻理解和把握党中央、国务院会议精神实质，结合开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育先学先行活动，认真梳理、准确把握我市经济发展形势和制约高质量发展的矛盾问题，在专业化、差异化、特色化发展上下功夫。要固优势顺势而为，深入挖掘我市作为资源枯竭型城市在经济转型、创新发展中的特色亮点做法，持续发挥优势，巩固良好势头；要增动能逆势而上，着力补短板、锻长板，一手抓三大主导产业发展壮大，一手抓生物医药等新兴产业培育提升，梯次推进产业转型升级，不断增强发展后劲。

三要强化措施、务实重干。各级各部门要瞄准“双过半”，加强研究、协同联动，进一步提升推动高质量发展本领。要大力项目建设，坚持项目为王，强力推进320个市重点项目建设；加大招商引资力度，争取新上更多好项目、大项目。要狠抓企业培育，扎实推进“个转企、小升规、规转股、股上市”企业梯次培育“添翼计划”，力争培育更多优质企业、优势企业。要致力产业发展，围绕提质增效，加快培育“356”特色产业群、打造“一城一都一基地”。要加强科技创新，发挥产业技术科学院作用，深化市校融合发展，注重人才引育，加快科技成果转化。要优化营商环境，扎实开展“万人助万企”“政企亲清面对面”活动，完善招投标流程，发挥“问题集给我”等平台作用，着力优化营商环境。

四要改善民生、增进福祉。聚焦“一老一小一青壮”，实施更加积极的就业政策，千方百计增加群众收入，推动实现更加充

分、更高质量就业；强化兜底保障帮扶就业，确保“零就业”家庭动态清零。要着力解决好教育、养老、医疗等群众急难愁盼问题，用心用情用力办好民生实事，不断满足人民群众对美好生活的向往。

五要防范风险、坚守底线。切实增强忧患意识，更好统筹发展和安全，稳妥处置化解金融、房地产、地方政府债务等各领域风险，压紧压实安全生产责任，扎实做好“守底线、防风险、保安全、保稳定”工作，为推动全市各项工作持续进步、在全省排名持续进步营造平安稳定的良好环境。

会上，与会市领导和相关市直部门负责人围绕产业发展、创新驱动、营商环境优化等积极建言献策。

市领导路红卫、闫小杏、董炳麓、王朝杰参加会议。①4

亲清面对面 服务无极限

我市优化营商环境系列报道

开栏的话

近年来，尤其是市十二次党代会以来，我市各级各部门立足岗位、认真负责，树牢“项目为王、企业家为大”理念，千方百计优化营商环境，为焦作经济高质量发展注入活力、蓄强动能，涌现了许多先进典型。从今日起，本报倾情推出《亲清面对面 服务无极限 我市优化营商环境系列报道》，敬请关注。

本报记者 吕正军 董蕾
本报通讯员 李倩 秦建华

身为焦作人，您知道咱们的贸易“朋友圈”有多大吗？

您可能不知道，每天，在4071平方公里的辽阔怀川大地上，满载进出口货物的车辆全天24小时不间断穿行，然后，一架架飞机穿云破雾，一艘艘巨轮乘风破浪，焦作出品，抵达欧盟、东盟、非洲，畅销全球160个国家和地区。

您可能不知道，10年时间，焦作的年进出口总额从140.4亿元增至203.8亿元。

您可能不知道，10年时间，焦作的外贸企业数量由264家增加至485家。更值得骄傲的是，这里边，获得海关总署AEO高级认证企业数量达7家，在全省仅次于郑州排名第二。

记住这个日子吧，2013年5月7日。这一天，焦作海关揭牌开关。这一天，意味着什么？从这一天开始，发生了什么？

现在，请您跟随记者的脚步，移步市人民路和文汇路交叉口东北角，走进焦作海关，一起聆听一个垂直单位和一座城市相濡以沫的深情互动故事。

保驾护航：只要是有利于企业发展的事情，就要义无反顾把每一件事情做到位

一面锦旗，上面写着“雷厉风行为企业排忧解难 专业精湛助企发展”16个大字。

锦旗来自大咖国际食品有限公司。公司负责人秦培这样说：“这次我们出口产品能够在新加坡顺利通关，焦作海关的指导帮助起了很大的作用，也助推了我们‘蜜雪冰城’品牌进一步扩大东南亚市场。”

“蜜雪冰城”是以新鲜冰淇淋、茶饮为主的连锁机构品牌。近年来，该企业一直致力于进军国际市场，打造国际茶饮行业的中国驰名商标。为助力本土品牌培育，焦作海关将“蜜雪冰城”品牌原材料供应商——大咖国际食品有限公司作为重点帮扶对象，主动对其走访调研，积极宣传海关促进外贸保稳提质帮扶措施，同时结合企业进出口业务实际情况，针对性开展出口国家地区食品添加剂、食品标签等法规要求和标准辅导宣讲，指导企业完成国外官方注册登记，为货物顺利出口打下良好基础。（下转A02版②）

全国“行走大运河”全民健身健步走主会场活动在我市举行

本报讯（记者赵改玲、胡月）5月7日，2023年全国“行走大运河”全民健身健步走主会场活动（河南·焦作）开幕式在位于我市大沙河生态公园的文体广场举行，吸引5000余名体育爱好者参加。

据了解，该项活动由国家体育总局、国家发展改革委、文化和旅游部主办，通过在大运河沿线的8省（市）开展健步走等活动，掀起全民健身的热潮，深入宣传大运河文化，打造集运动休闲、文化体验、观光旅游于一体的体育文化旅游品牌。本次活动秉承融合发展理念，致力于推进体育文化旅游高质量发展，探索多元赛事举办形式，兼顾不同群体实际需求，将活动办在群众身边，覆盖不同年龄人群。

活动现场，发令枪响后，几十名小朋友滑着轮滑最先出场，朝气蓬勃。随后，在动感音乐伴奏下，体育爱好者们陆续出发，在鲜花盛开的6公里步道走出了健康、快乐和幸福，共同营造了热爱运动、参与运动、崇尚运动的良好风尚。

焦作的大运河文化源远流长，是隋唐大运河永济渠的渠首所在地，也是南水北调中线工程唯一穿城而过的城市。当日，在位于我市的国家方志馆南水北调分馆，还举行了健步走和太极拳展演等活动，把健身的氛围推向高潮。

焦作作为全省首批全民健身示范市，近年来强力推进体育强市、健康焦作建设，围绕南水北调工程建设和大沙河生态治理，精心打造了大沙河生态公园、天河公园等体育主题公园，修建了40公里的健身步道，建设了12个体育健身园区，全市所有行政村和社区实现了体育健身惠民工程全覆盖，人均体育场地面积在全省位居前列。①4



5月7日，游客在南水北调·天河公园“锦绣四季”月季文化主题公园游玩赏花。每年立夏时节前后，这里的月季竞相开放、争奇斗艳，游客看在眼里、美在心里。
本报记者 刘金元 摄



昨日，温县境内的王园线上，黄闪警示灯、减速带、测速监控等设备交叉组合，为群众出行安全带来了保障。
本报记者 冯新瑞 杜挺勇

五一小长假，焦作旅游再次“火出圈”。玩得尽兴，游得开心，平安永远是第一。全力筑牢道路交通安全防线，无

一路看平安

——全市道路交通安全隐患专项整治工作扫描

强的安全感？

游客最有发言权——

5月1日上午，来自郑州的王女士驾车途经国道327武陟段时就发出了感慨：“沿途出村路口不少，但周边各种交通标志非常齐全，出村的车辆都会减速鸣笛，非常安全！”

“放心！安心！家乡交通管理的细节令人印象深刻。城市道路斑马线上礼让行人蔚然成风，在国省道开车行驶时各种警示灯、警示牌设施齐全，道路交通秩序井然。”5月2日上午，从西安返乡的张先生驾车途经修武县云台大道时也有同样的感受。

平安出行换来安心旅行，类似的赞叹还有很多。各地看似“长相”一模一样的国省

道，焦作为何能赢得广大游客点赞？

五一小长假前后，记者与交警部门有关负责人多次驾车探访，聚焦风险点，一路看平安。

自1月10日全市启动道路交通安全隐患专项整治以来，全市1038公里高速公路、18条交通事故多发路段、1000处国省道与村镇平交路口发生了看似“不起眼”的改变——

一个黄闪警示灯、一组减速带、一组警示牌、一组测速监控设施。

说是“不起眼”，却又最关键！为何？

相关数据显示，我国安全事故中交通事故占比达70%，交通事故中城郊农村事故占比达70%，而农村国、省、县、乡道路设施不足，是造成人员

伤亡事故多发的主要原因。一起交通事故的背后，往往是两个甚至多个家庭的支离破碎。关键的交通设施是否安装到位、收到实效，道路隐患是否可以及时排查、彻底清除，影响的不仅是事故发生数量的升与降，更关系到普通群众的平安和幸福。

安全不安全，群众说了算。记者在上百公里国省道的探访查看，随便“点开”几个场景，听听群众的心里话，就能得到真切的答案。

一路看平安，关键之变看成效

雨天行车安全隐患较大。五一前夕降雨频繁，记者特意选择雨中走访，首站来到了位于博爱县的省道235与博张

路交叉口附近。这条南北方向的省道，北连焦桐高速，南达温县。东西方向的博张路，沿途有20多个村庄。雨势渐大，公交车、大货车来往频繁，三轮车、电动车排队转弯。

观察10分钟之后，记者发现一个好现象：无论是机动车还是非机动车，到路口附近都会主动减速。

驾驶人有减速的意识，必有原因。博爱县公安交警大队有关负责人介绍，路口南北方向，远处均安装有测速监控设施，近处有警示标志，旁边还有黄闪警示灯。省道上大车多，外地过往司机距离路口很远即可看到警示标志，经过减速带之前，就会提前减速，速度减下来，就安全多了！

丁字路口正对面是一家农资商店，隔着橱窗将路口一切尽收眼底。已经在这里经营8年的店主李丽霞，亲眼见证了在这个路口关于平安的细微改变。

“这个路口电动车多，自从道路交汇处安装了减速带，大家自然就慢了下来，这一慢就安全很多。”李丽霞说，“我虽然没有刻意统计，但印象中以前一个月总有几起大事故。（下转A02版③）

这一「关」海阔天高情无限

讲述焦作海关和我市外贸企业的互动故事

本周太阳露脸，气温攀升但温差较大，小心莫着凉。

“世界汽车大会”搬出了“主管部门”，此乃造假，谨防上当！

一首儿歌网上火，焦报小编来临摹，带你一起“挖呀挖呀挖”。

咱家宝宝有福，焦作也有省级示范性幼儿园。

政府“发钱”啦！消费信贷有补贴，看看你都能买啥。

焦作日报